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निर्दशे (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए 

और दर्दए गए प्रश्नों का  र्दीनजए।   

आठ नित्र A, B, C, D, E, F, G और H एक र्गावकार िेज के चारों इस 

प्रकार बैठे हैं दक उििें से चार र्गावकार िजे के चार कोिो पर बैठे हैं 

जबदक अन्य चार प्रत्येक भजुा के िध्य िें बैठे हैं। उििें से सभी का 

व्यर्साय अिग-अिग हैं अर्ावत ् एर्िीट, गायक, ितवक, िेिक, एंकर, 

अनभितेा, व्यर्सायी और बैंकर। कोिो पर बैठे चार व्यनियों का ििु कें द्र 

से बाहर की ओर िहीं ह ैजबदक भजुाओं के िध्य िें बैठे चार व्यनियों का 

िुि अंर्दर की ओर िहीं हैं।   

H जो व्यर्सायी ह ैऔर F के िध्य र्दो व्यनि बैठे हैं। र्ह व्यनि जो िृतक 

ह,ै F के र्दायीं ओर तीसरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै गायक ि तो व्यर्सायी और 

ि ही F का निकटति पडोसी ह।ै G, िृतक के ठीक र्दायीं ओर बठैा ह।ै G 

और C के िध्य र्दो व्यनि बैठे हैं। A और D निकटति पडोसी हैं। र्ह व्यनि 

जो अनभितेा ह,ै एकंर के नर्परीत बैठा ह।ै F एकंर िहीं ह।ै र्ह व्यनि 

जो िेिक ह,ै एर्िीट के ठीक र्दायीं ओर बैठा ह।ै C एर्िीट िहीं ह।ै B 

एक बैंकर ह ैऔर उसका िुि अरं्दर की ओर ह।ै D, बैंकर के बायीं ओर 

तीसरे स्र्ाि पर िहीं बैठा ह।ै   
 

1.  B और व्यर्सायी के ठीक िध्य कौि बैठता ह,ै जब B के र्दायीं ओर 

से नगिा जाता ह?ै 

(a) D  
(b) A 

(c) र्ह व्यनि जो िेिक ह ै 

(d) र्ह व्यनि जो अनभिेता ह ै 

(e) इििें से कोई िहीं  
 

2.  E के संर्दभव िें D का स्र्ाि क्या ह?ै  

(a) बायीं ओर से र्दसूरा  (b) र्दायीं ओर से तीसरा  

(c) र्दायीं ओर से र्दसूरा  (d) बायीं ओर से तीसरा  

(e) इििें से कोई िहीं  
 

3.  निम्ननिनित पाचं िें से चार एक निनित तरीके से सिाि हैं और 

एक सिूह बिाते हैं। निम्ननिनित िें से कौि सा उस सिूह स े

संबंनित िहीं ह?ै 

(a) र्ह व्यनि जो िेिक ह ै 

(b) र्ह व्यनि जो एर्िीट ह ै 

(c) र्ह व्यनि जो गायक ह ै 

(d) र्ह व्यनि जो अनभिेता ह ै 

(e) र्ह व्यनि जो एकंर ह ै 
 

4.  ितृक के सन्र्दभव िें A का स्र्ाि क्या ह?ै 

(a) बायीं ओर से र्दसूरा  

(b) र्दायीं ओर से र्दसूरा  

(c) ठीक र्दायीं ओर  

(d) ठीक बायीं ओर  

(e) इििें से कोई िहीं  
 

5.  बैंकर और एर्िीट के िध्य दकतिे व्यनि बठैते हैं?  

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि 

(d) चार (e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
 

निर्दशे (6-10): प्रत्यके प्रश्न िें, कर्िों िें कुछ तत्र्ों के िध्य संबिंों को 

र्दशावया गया ह।ै इि कर्िों के बार्द I और II र्दो निष्कर्व दर्दए गए हैं। 

कर्िों का अध्ययि कीनजए और  र्दीनजए।  

(a) यदर्द केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता ह।ै 

(b) यदर्द केर्ि निष्कर्व II अिसुरण करता ह।ै 

(c) यदर्द या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता ह।ै 

(d) यदर्द ि तो निष्कर्व I और ि II अिसुरण करता ह।ै 

(e) यदर्द I और II र्दोिों निष्कर्व अिसुरण करते हैं। 
 

6.  कर्ि: P ≥ F ≥ O   ;   J ≤ K = F   ;   Y ≥ K  

 निष्कर्व: I. J ≤ P            II. Y ≥ O 
 

7.  कर्ि: D ≥ E = F ≥ O   ;   G ≤ H < F   ;    T < O 

 निष्कर्व: I. T < F  II. H > D 
 

8.  कर्ि: A ≤ B ≤ C = D  ;   E = F ≥ G ≥ D   ;   H > F 

 निष्कर्व: I. F > A           II. E = A 
 

9.  कर्ि: Z < Y = X ≤ W      ;    U ≥ V > W ≤ S < T 

 निष्कर्व: I. V < Z            II. T > Y 
 

10.  कर्ि: L ≤ N = O < P   ; J ≥ B > P < Q   ;     K > J 

 निष्कर्व: I. K < L     II. Q < K 
 

निर्दशे (11-13): निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि कीनजए और दर्दए 

गए प्रश्नों के  र्दीनजए।  

बबंर्द ुY, बबंर्द ुX के  की ओर 12 िी की र्दरूी पर ह।ै बबंर्द ुZ, बबंर्द ुW के 

पूर्व की ओर 8 िी की र्दरूी पर ह।ै बबंर्द ुM, बबंर्द ुW के र्दनिण की ओर 3 

िी की र्दरूी पर ह।ै बबंर्द ुM, बबंर्द ुN के पनिि की ओर 4 िी की र्दरूी पर 

ह।ै बबंर्द ुZ, बबंर्द ुX और बबंर्द ुY के ठीक िध्य िें ह।ै  
 

11.  बबंर्द ुN के सरं्दभव िें बबंर्द ुX दकस दर्दशा िें ह?ै 

(a)   (b) पूर्व (c) र्दनिण 

(d) र्दनिणपनिि (e) इििें से कोई िहीं  
 

12.  यदर्द बबरं्द ुV, बबंर्द ुW के  की ओर 6 िी की र्दरूी पर ह,ै तो बबरं्द ुV, 

बबंर्द ुY से दकतिी र्दरूी पर ह?ै  

 (a) 6िी (b) 8िी  (c) 10िी 

(d) 12िी 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
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13.  बबंर्द ुZ और बबरं्द ुN के िध्य न्यूिति र्दरूी दकतिी ह?ै 

(a) 3िी (b) 4िी (c) 5िी 

(d) 6िी (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (14-16): निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि कीनजए और दर्दए 

गए प्रश्नों के  र्दीनजए।   

िौ सर्दस्यों के एक पररर्ार िें पाचं परुुर् सर्दस्य हैं। P, M का नपता ह।ै 

M, N से नर्र्ानहत ह।ै N, J का नपता ह।ै J, O का भाई ह।ै R, T की िााँ 

ह।ै T, S से नर्र्ानहत ह।ै S, P की पुत्रर्िू ह।ै K, P का ग्रैंडसि ह ैऔर 

उसका कोई सहोर्दर िहीं ह।ै            
 

14.  N, R से दकस प्रकार संबंनित ह?ै 

(a) पुत्र (b) र्दािार्द (c) िेफ्य ू

(d) ग्रैंडसि   (e) इििें से कोई िहीं  
 

15.  O, S से दकस प्रकार सबंंनित ह?ै 

(a) िेफ्य ू (b) पुत्र (c) पुत्री   

(d) िीस (e) या तो (a) या (d) 
 

16.  T, M से दकस प्रकार संबंनित ह?ै 

(a) पुत्र  

(b) पनत  

(c) भाई 

(d) ब्रर्दर-इि-िॉ 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
 

17.  शब्र्द “CONNECT” िें अिरों के ऐसे दकतिे युग्ि हैं, नजििें स े

प्रत्यके के िध्य उतिे ही अिर हैं नजतिे दक अंग्रजेी र्णविािा श्ृंििा 

िें उिके िध्य होते हैं? 

(a) एक (b) र्दो (c) तीि 

(d) चार (e) इििें से कोई िहीं  
 

18.  यदर्द शब्र्द “POSTGRADUATE” के सभी र्णों को अंग्रजेी 

शब्र्दकोश के अिसुार पुिःव्यर्नस्र्त दकया जाता है, तो निम्ननिनित 

िें से कौि सा र्दायें छोर से 9 र्ें र्णव के र्दायें से तीसरा होगा?    

(a) A  (b) O (c) P 

(d) R (e) इििें से कोई िहीं  
 

19.   की ओर उन्िुि नर्द्यार्र्वयों की एक पंनि िें, सैि र्दायें छोर से 15 

र्ें स्र्ाि पर ह।ै राज और सैि के िध्य 14 नर्द्यार्ी बैठते हैं। पंनि 

िें नर्द्यार्र्वयों की न्यूिति सभंर् संख्या क्या ह?ै    

(a) 15 (b) 20 (c) 25 

(d) 30 (e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
 

20.  एक निनित कूट भार्ा िें ‘OFTEN’ को ‘7@2$5’ के रूप िें नििा 

जाता ह ैऔर ‘MORE’ को ‘37#$’ के रूप िें नििा जाता ह।ै इस 

कूट भार्ा िें ‘MENTOR’ को कैसे नििेंगे?  

(a) 3$572# (b) 35$27# (c) 3$257# 

(d) 3$527# (e) इििें से कोई िहीं   

निर्दशे (21-25): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करके 

दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनजए।  

आठ अिग-अिग िेक्चर अर्ावत् इनतहास, भूगोि, गनणत, भौनतकी, 

रसायि नर्ज्ञाि, अंग्रजेी, बहरं्दी और जीर्नर्ज्ञाि का आयोजि सोिर्ार से 

शुरू करते हुए सप्ताह के चार अिग-अिग दर्दि अर्ावत् सोिर्ार, 

िंगिर्ार, शकु्रर्ार और शनिर्ार को र्दो सत्र अर्ावत् सुबह और शाि को 

दकया जायेगा (िेदकि आर्श्यक िहीं दक सिाि क्रि िें हो)। 

भार्ाओं पर िके्चर का आयोजि शुक्रर्ार को दकया गया। भूगोि के 

िेक्चर का आयोजि सुबह के सत्र िें दकया गया िेदकि सोिर्ार को िहीं। 

भौनतकी और भूगोि के िध्य एक िके्चर का आयोजि दकया गया। 

रसायि नर्ज्ञाि के बार्द कोई भी िेक्चर आयोनजत िहीं दकया गया। 

गनणत के िके्चर का आयोजि अंग्रेजी के ठीक बार्द िहीं दकया गया। 

इनतहास के िेक्चर का आयोजि िंगिर्ार को दकया गया र्ा। गनणत 

और रसायि नर्ज्ञाि का िके्चर एक ही सत्र िें आयोनजत िहीं दकया 

गया र्ा।        
 

21.  निम्ननिनित िें से दकस नर्र्य का िेक्चर शुक्रर्ार को सबुह के सत्र 

िें आयोनजत दकया गया र्ा? 

(a) गनणत  

(b) अगं्रेजी  

(c) बहरं्दी 

(d) या तो (b) या (c)  

(e) इििें से कोई िहीं  
 

22.  जीर्नर्ज्ञाि और बहरं्दी के िध्य दकतिे िके्चर आयोनजत दकए गए 

र्े? 

(a) र्दो (b) तीि (c) चार 

(d) पाचं (e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
 

23.  भौनतकी को निम्ननिनित िें से दकस दर्दि और दकस सत्र िें 

आयोनजत दकया गया र्ा? 

(a) िंगिर्ार – सबुह का सत्र  

(b) सोिर्ार- शाि का सत्र  

(c) शनिर्ार- सुबह का सत्र 

(d) सोिर्ार- सबुह का सत्र 

(e) शनिर्ार- शाि का सत्र 
 

24.  निम्ननिनित िें से कौि सा िेक्चर रसायि नर्ज्ञाि के ठीक पहि े

आयोनजत दकया गया र्ा?     

(a) गनणत  

(b) बहरं्दी 

(c) जीर्नर्ज्ञाि 

(d) भौनतक नर्ज्ञाि 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
 

25.  जीर्नर्ज्ञाि को कब आयोनजत दकया गया र्ा?  

(a) सोिर्ार- सुबह का सत्र  

(b) शनिर्ार – सुबह का सत्र 

(c) िंगिर्ार – शाि का सत्र  

(d) िंगिर्ार – सुबह का सत्र 

(e) सोिर्ार – शाि का सत्र 
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निर्दशे (26-30): िीचे दर्दए गए प्रत्येक प्रश्न िें चार कर्िों के बार्द र्दो 

निष्कर्व I और II दर्दए गए हैं। आपको दर्दए गए सभी कर्िों को सत्य 

िाििा ह ैभिे ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों। सभी निष्कर्ों 

का अध्ययि कीनजए और इसके बार्द सर्वज्ञात तथ्यों को िज़रंर्दाज़ करत े

हुए निणवय िीनजये दक दर्दए गए निष्कर्ों िें से कौि सा दर्दए गए कर्िों 

का अिुसरण करता ह।ै 

 र्दीनजये-   

(a) यदर्द केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता ह।ै  

(b) यदर्द केर्ि निष्कर्व II अिसुरण करता ह।ै 

(c) यदर्द या तो निष्कर्व I या निष्कर्व II अिसुरण करता ह।ै 

(d) यदर्द ि तो निष्कर्व I ि ही निष्कर्व II अिुसरण करता ह।ै 

(e) यदर्द निष्कर्व I और II र्दोिों अिसुरण करते हैं। 
 

26.  कर्ि: कुछ H, P हैं। कोई H, L िहीं हैं। कुछ L, T हैं। सभी T, S हैं।     

 निष्कर्व: I. कुछ S, H िहीं हैं। II. कुछ P, T हैं। 
 

27.  कर्ि: सभी O, M हैं। सभी M, N हैं। कुछ N, S हैं। कोई S, W िहीं 

ह।ै 

 निष्कर्व: I. कुछ O, S हो सकते हैं। 

 II. कुछ N, W हो सकते हैं। 
 

28.  कर्ि: कोई K, R िहीं हैं। सभी R, Z हैं। कुछ Z, Y हैं। कोई Y, X 

िहीं ह।ै 

 निष्कर्व:  I. कुछ X, R िहीं हैं।    

 II. कुछ Z, K िहीं हैं।   
 

29.  कर्ि: कुछ B, D हैं। सभी D, F हैं। कुछ F, J िहीं हैं। सभी J, C हैं। 

 निष्कर्व: I. कुछ J, B िहीं हैं। 

 II. कुछ B, J हैं। 
 

30.  कर्ि: सभी F, E हैं। कुछ C, E िहीं हैं। कुछ G, F हैं। सभी H, G हैं।    

 निष्कर्व: I. कुछ H कभी भी E िहीं हो सकते। 

        II. कुछ G, E हैं।    
 

निर्दशे (31-35): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनजए।  

एक शब्र्द और संख्या व्यर्स्र्ा िशीि को जब शब्र्दों और सखं्याओं की 

एक इिपुट पंनि र्दी जाती ह ैतो र्ह प्रत्यके चरण िें एक नर्नशष्ट नियि 

के अिुसार पिुव्यवर्नस्र्त करती ह।ै निम्ननिनित, इिपुट और पिुव्यवर्स्र्ा 

का एक उर्दाहरण हैं । 

इिपुट: season 27 often 42 perfect 12 enjoy 55 help 39 

चरण I: enjoy season 27 often perfect 12 55 help 39 42 

चरण II: often enjoy season 27 perfect 55 help 39 42 12 

चरण III:  help often enjoy season 27 perfect 39 42 12 55 

चरण IV:  perfect help often enjoy season 27 42 12 55 39 

चरण V: season perfect help often enjoy 42 12 55 39 27 

चरण V उपरोि व्यर्स्र्ा का अंनति चरण ह।ै 

उपरोि चरणों िें प्रयुि नियिों के अिुसार, दर्दए गए इिपुट के निए 

निम्ननिनित प्रत्येक प्रश्न िें उपयिु चरण ज्ञात कीनजये। 
 

इिपुट: courage 22 old 29 basket 54 enter 33 rescue 61 
 

31.  निम्ननिनित िें से कौि सा तत्र् चरण III िें बायें छोर से आठर्ा ं

तत्र् हैं? 
(a) enter (b) rescue (c) 54 
(d) 61 (e) 22 

32.  निम्ननिनित िें से कौि सा दर्दए गए इिपुट का चरण II ह?ै  
(a) old enter courage 29 basket 33 rescue 61 54 22  
(b) old enter courage basket 29 33 rescue 61 54 22 
(c) old enter courage 29 basket 33 rescue 54 61 22 
(d) old enter courage 29 basket rescue 33 61 54 22 

(e) इििें से कोई िहीं  
 

33.  चरण V िें ‘courage’ के र्दायें से छठा तत्र् कौि सा ह?ै 
(a) 54 (b) 22 (c) 61 

(d) 33 (e) इििें से कोई िहीं  
 

34.  चरण I िें ‘rescue’ के बायें से पांचर्ां तत्र् कौि सा ह?ै 
(a) courage (b) old (c) 29 

(d) 22 (e) इििें से कोई िहीं  
 

35.  निम्ननिनित िें से कौि सा तत्र् चरण IV िें र्दायें छोर से सातर्ा ं

ह?ै  
(a) old (b) enter (c) rescue  

(d) 54 (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (36-40): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनजए।  

एक निनित कूट भार्ा िें 

 ‘iron rusting black’ को ‘ru ku bu’ के रूप िें कूटबद्ध दकया जाता ह ै 

‘black is brown’ को ‘ni bu su’ के रूप िें कूटबद्ध दकया जाता ह ै

‘rusting color brown’ को ‘lu ni ru’ के रूप िें कूटबद्ध दकया जाता 

ह ै

‘red color iron suit’ को ‘dr st ku lu’ के रूप िें कूटबद्ध दकया जाता 

ह ै
 

36.  ‘red rusting’ के निए क्या कूट ह?ै 
(a) ru ni 
(b) dr ru 
(c) st ru 

(d) नििावररत िहीं दकया जा सकता  

(e) या तो (b) या (c)   
 

37.  ‘iron’ के निए क्या कूट ह?ै 
(a) bu (b) su (c) ku 

(d) lu (e) इििें से कोई िहीं  
 

38.  ‘ni’ दकसको र्दशावता ह?ै  
(a) is (b) rusting (c) black 

(d) brown (e) इििें से कोई िहीं  
 

39.  ‘iron suit’ के निए क्या कूट ह?ै 
(a) ku dr 
(b) ku st 
(c) dr st 

(d) या तो (a) या (b)  

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता   
 

40.  यदर्द ‘white suit’ को ‘st wr’ के रूप िें कूटबद्ध दकया जाता ह,ै तो 

‘red dawn’ को दकस प्रकार कूटबद्ध दकया जा सकता ह?ै   
 (a) bu dr (b) dr su (c) dw dr 
 (d) ru dr (e) dr lu 
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निर्दशे (41-46): िाइि ग्राफ िें एक व्यनि द्वारा िरीर्द ेगए पाचं अिग-अिग उत्पार्दों की िात्रा को र्दशावया गया ह।ै  
 

 
 

41.  यदर्द चीिी के प्रनत दकग्रा िूल्य और ििक के प्रनत दकग्रा िलू्य का 

योग 90 रु. ह ैतर्ा चीिी के प्रनत दकग्रा िलू्य का, ििक के प्रनत 

दकग्रा िलू्य से अिुपात 3:2 ह।ै तो, चीिी के कुि िलू्य और ििक 

के कुि िूल्य का अतंर ज्ञात कीनजए।        

(a) 530 रु (b) 630 रु (c) 670 रु 

(d) 750 रु (e) 720 रु 
 

42.  यदर्द चाय का कुि िलू्य 5000 रु. ह ैऔर गेंहू का कुि िूल्य 450 रु. 

ह।ै तो गेंहू का प्रनत दकग्रा िूल्य, चाय के प्रनत दकग्रा िूल्य से दकति े

प्रनतशत अनिक या कि ह?ै   
(a) 72% (b) 86% (c) 82% 
(d) 78% (e) 92% 

 

43.  एक दकग्रा चार्ि और एक दकग्रा चीिी 450 रु. िें िरीर्दी गई। यदर्द 

चार्ि के प्रनत दकग्रा िूल्य िें 33 
1

3
% की किी होती ह ैऔर चीिी 

के प्रनत दकग्रा िूल्य िें 33
1

3
% की र्ृनद्ध होती ह,ै तो चार्ि और 

चीिी का प्रनत दकग्रा कुि िूल्य 500रु ह।ै तो चीिी का प्रनत दकग्रा 

िूल्य ज्ञात कीनजए।     

(a) 300 रु (b) 350 रु (c) 200 रु 

(d) 250 रु (e) 450 रु 
 

44.  यदर्द चाय का प्रनत दकग्रा िूल्य और चार्ि का प्रनत दकग्रा िूल्य 

क्रिश: 220 रु. और 50 रु. ह,ै तो चाय के कुि िलू्य का चार्ि के 

कुि िलू्य से अिपुात ज्ञात कीनजए।  
(a) 53 : 15 (b) 44 : 17  (c) 41 : 17  

 (d) 47 : 15 (e) 44 : 15 
45.  चीिी और ििक की नििाकर िरीर्दी गई कुि िात्रा, चाय और गहेू ं

की नििाकर िरीर्दी गई कुि िात्रा से दकतिे प्रनतशत अनिक/ कि 

ह?ै 

(a) 48
2

3
% (b) 37

1

3
% (c) 66

2

3
% 

(d) 33
1

3
% (e) 42

2

3
% 

46.  यदर्द चीिी, ििक और चार्ि का प्रनत दकग्रा िूल्य क्रिशः 10 रुपये, 

30 रुपये और 20 रुपये ह ैतो चीिी के कुि िूल्य और ििक के कुि 

िूल्य के अतंर एर्ं चीिी के कुि िूल्य और चार्ि के कुि िूल्य के 

अंतर का योग ज्ञात कीनजए।  

(a) 500 रु (b) 475 रु (c) 400 रु 

(d) 450 रु (e) 435 रु 
 

47.  अभी 4 दर्दिों के निए एक कायव करता ह ैऔर छोड र्दतेा ह,ै शेर् 

कायव सतीश द्वारा 18 दर्दिों िें पूरा दकया जाता ह।ै यदर्द अभी 6 

दर्दिों के निए यह कायव करता ह ैतो शेर् कायव सतीश द्वारा 12 दर्दिों 

िें पूरा दकया जायेगा। तो ज्ञात कीनजए अभी अकेिे पूरा कायव दकति े

दर्दिों िें कर सकता ह?ै   

(a) 10 दर्दि (b) 12 दर्दि (c) 16 दर्दि 

(d) 20 दर्दि (e) 24 दर्दि 
 

48.  एक टे्रि एक सुरंग को, नजसकी िम्बाई इससे आिी ह,ै 144 दकिी 

प्रनत घंटे की गनत से ½ नििट िें पार करती ह,ै तो र्ह सिय ज्ञात 

कीनजए नजसिें यह अन्य टे्रि को पार करेगी, जो इसकी िम्बाई स े

र्दोगुिी ह ैऔर अपिी आरंनभक गनत के 60% के सार् नर्परीत दर्दशा 

िें प्िेटफािव पर िडी हो रही ह?ै   

(a) 120 सकंेड (b) 90 सकंेड (c) 150 सकंेड 

(d) 100 सकंेड (e) 180 सकंेड 
 

49.  अरुण 33
1

3
% के िाभ पर अपिी घडी को बचेता ह ैऔर 16

2

3
% 

की हानि पर अपिे पसव को बचेता ह ैएर्ं संपणूव पर उसे 50 रु का 

िाभ होता ह।ै और यदर्द र्ह अपिी घडी को 16
2

3
% की हानि पर 

बेचता ह ैएर्ं पसव को 33
1

3
% के िाभ पर बचेता ह ैतो उसे कोई 

िाभ और कोई हानि िहीं होगी। घडी का क्रयिूल्य ज्ञात कीनजए। 

(a) 300 रु (b) 100 रु (c) 250 रु 

(d) 200 रु (e) 150 रु 
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50. िीरज अपिी िानसक आय का 22% भोजि िें व्यय करता ह,ै शेर् 

िानसक आय का 20% सार्नि जिा िें। यदर्द उसकी बचत 3120 

रु. ह,ै तो िीरज द्वारा भोजि पर दकया गया व्यय ज्ञात कीनजए।   

(a) 1150 रु (b) 900 रु (c) 1000 रु 

(d) 1100 रु (e) 1200 रु 
 

निर्दशे (51-55): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दर्दए प्रश्नों के  र्दीनजए। 
 

एक स्पोटव अकार्दिी ‘XY’ िें, कुछ नर्द्यार्ी तीि िेि िेि सकते हैं अर्ावत 

टेनिस, दक्रकेट और शतरंज। टेनिस िेिि ेर्ािे नििानडयों की कुि संख्या 

160 ह ैऔर सभी तीिों िेि, कुि टेनिस नििानडयों के 10% द्वारा िेिे 

जाते हैं। दक्रकेट नििानडयों का शतरंज नििानडयों से अिपुात 3:5 ह ै

तर्ा दक्रकेट और शतरंज के नििानडयों की कुि संख्या टेनिस नििानडयों 

से 100% अनिक ह।ै टेनिस और शतरंज र्दोिों िेििे र्ािे नििाडी, कुि 

टेनिस नििानडयों का 12
1

2
%  हैं। टेनिस और दक्रकेट र्दोिों िेििे र्ािे 

नििानडयों का, शतरंज और दक्रकेट र्दोिों िेििे र्ािे नििानडयों स े

अिपुात 2:3 ह ैएर्ं टेनिस और दक्रकेट र्दोिों िेििे र्ािे नििानडयों तर्ा 

शतरंज और दक्रकेट र्दोिों िेििे र्ािे नििानडयों का योग, शतरंज के 

नििानडयों के एक-चौर्ाई के बराबर ह।ै 
 

51.  केर्ि एक िेि िेििे र्ािे नििानडयों की औसत सखं्या दकतिी है? 

(a) 139
2

3
    

(b) 129
1

3
  

(c) 135 

(d) इििें से कोई िहीं    

(e) 129
2

3
 

 

52. शतरंज िेििे र्ािे नििाडी जो दक्रकेट िहीं िेिते हैं, कुि 

नििानडयों का िगभग दकतिा प्रनतशत हैं? 

(a) 35% (b) 45%  (c) इििें से कोई िहीं 

(d) 40% (e) 50% 
 

53.  टेनिस और शतरंज र्दोिों िेििे र्ािे नििानडयों का, केर्ि दक्रकेट 

िेििे र्ािे नििानडयों से अिपुात दकतिा ह?ै 

 (a) 7 : 13 (b) 9 : 41  (c) 10 : 43 

(d) इििें से कोई िहीं 

(e) 2 : 5 
 

54. कि से कि र्दो िेि िेििे र्ािे नििाडी, अनिक से अनिक र्दो िेि 

िेििे र्ािे नििानडयों का िगभग दकतिे प्रनतशत हैं? 

(a) 4% (b) 6% (c) 15% 
(d)12% (e)9% 

 

55. टेनिस िेि सकिे र्ािे र्ाि ेनििानडयों की संख्या और केर्ि दक्रकेट 

िेििे र्ािे नििानडयों की संख्या के बीच दकतिा अतंर ह?ै 

(a) 74  
(b) 64  

(c) 68 

(d) इििें से कोई िहीं   

(e) 72 

निर्दशे (56-61): तानिका का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और 

निम्ननिनित प्रश्नों के  र्दीनजए। िीचे र्दी गई तानिका पाचं अिग-अिग 

किाओं िें नर्द्यार्र्वयों की कुि संख्या र्दशावती ह ैनजसिें कुछ नर्द्यार्ी 

िाटक िें भाग ितेे हैं और कुछ नचत्रकिा िें भाग ितेे हैं एर्ं कुछ नर्द्यार्ी 

दकसी भी प्रनतयोनगता िें भाग िहीं िेते हैं।  

किा नर्द्यार्र्वयों 

की कुि 

संख्या  

भाग ि िेि े

र्ािे 

नर्द्यार्र्वयों की 

संख्या  

(िाटक: नचत्रकारी) िें भाग 

िेिे र्ािे नर्द्यार्र्वयों की 

संख्या का अिुपात  

6र्ीं 320 103 3 : 4 

7र्ीं 480 220 5 : 8 

8र्ीं 240 105 2 : 1 

9र्ीं 510 210 3 : 2 

10र्ीं 250 120 8 : 5 
 

56.  किा 7 और 8 से नििाकर िाटक िें भाग ििेे र्ािे नर्द्यार्र्वयों की 

संख्या तर्ा किा 9 और 10 स ेनििाकर नचत्रकिा िें भाग ििे े

र्ािे नर्द्यार्र्वयों की संख्या के  िध्य अंतर दकतिा ह?ै   

(a) 20  (b) 30 (c) 35 

(d) 25 (e) 40 
 

57.  किा 7 और 10 से नििाकर भाग ि िेिे र्ािे नर्द्यार्र्वयों की कुि 

संख्या, किा 6 और 7 से नििाकर नचत्रकिा िें भाग ििेे र्ाि े

नर्द्यार्र्वयों की कुि संख्या से दकतिे प्रनतशत अनिक या कि ह?ै 

(िगभग)     

(a) 15% (b) 30% (c) 20% 

(d) 40% (e) 25% 
 

58. किा 6, 8 और 9 से िाटक िें भाग िेिे र्ािे नर्द्यार्र्वयों की कुि 

संख्या का औसत दकतिा ह?ै  

(a) 169 (b) 121 (c) 127 

(d) 138  (e) 148 
 

59.  किा 8 और 9 से नििाकर िाटक िें भाग ििेे र्ािे नर्द्यार्र्वयों की 

कुि संख्या का, किा 6 और 10 से नििाकर नचत्रकिा िें भाग ििे े

र्ािे नर्द्यार्र्वयों की कुि संख्या से अिपुात क्या ह?ै 

(a) 8 : 5 (b) 5 : 3 (c) 127 : 87 

(d) 133 : 87  (e) 45 : 29  
 

60.  यदर्द 9 र्ीं किा से दकसी भी गनतनर्नि िें भाग ि िेिे र्ाि े

नर्द्यार्र्वयों की सखं्या 50% बढ़ जाती ह ैतो िाटक िें भाग ििे े

र्ािे नर्द्यार्र्वयों की सखं्या िें हुई प्रनतशत किी ज्ञात कीनजए, यदर्द 

(िाटक: नचत्रकिा) अिुपात सिाि रहता ह?ै   

(a) 40% (b) 45% (c) 35% 

(d) 30% (e) 55% 
 

61.  किा 7 से नचत्रकिा िें एर्ं किा 9 और 10 से नििाकर िाटक िें 

भाग ििेे र्ािे नर्द्यार्र्वयों की सखं्या का योग ज्ञात कीनजए।   

(a) 540 (b) 320 (c) 360 

(d) 420 (e) 480 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 

आईबीपीएस आरआरबी पीओ एव ंक्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

7    Adda247 Publications                                                For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

निर्दशे (62-67): निम्ननिनित सखं्या श्ृंििा िें प्रश्ननचह्ि (?) के स्र्ाि 

पर क्या िाि आिा चानहए?  
 

62. ? , 13.5 , 27 , 9 ,36 , 7.2  
(a) इििें से कोई िहीं  (b) 7.25 (c) 10 
(d) 13.5    (e) 8.5 

 

63. 102, 114 , 129 , 153 , 204,  ? 
(a) 292    (b) 282 (c) 309 
(d) 2275   (e) 336 

 

64. 813, ? , 818, 782, 998, –298 
(a) 812    (b) 810 (c) इििें से कोई िहीं 
(d) 816    (e) 814 

 

65. 12 , 129 , 242 , 346 , 434,   ? 
(a) इििें से कोई िहीं  

(b) 497 
(c) 517 
(d) 493 
(e) 513 

 

66. 48 , 216 , 756 , 1890, ? , 1417.5 
(a) 2345   (b) 2735 (c) इििें से कोई िहीं 
(d) 2745   (e) 2835 

 

67. 9,     5,     7,     22,     120,        ?   
(a) 1100 (b) 1088 (c) 890 
(d) 1050 (e) 1000 

 

68.  एक नभन्न को जब इसके व्युत्क्रि से घटाया जाता ह ैतो पररणाि के 

रूप िें 
7

12
 प्राप्त होता ह ैऔर जब इसे इसके व्युत्क्रि के सार् जोडा 

जाता ह ैतो पररणाि के रूप िें 
25 

12
 प्राप्त होता ह।ै र्ह नभन्न 

ज्ञात कीनजए। 

(a) 
4

3
 (b)

3

4
 (c) 

5

6
 

(d) 
3

7
 (e) 

1

2
 

 

69.  िोिा और सन्नी एकसार् एक कायव को 18 दर्दिों िें कर सकते हैं। 

जबदक सन्नी और भव्य एकसार् सिाि कायव को 15 दर्दिों िें कर 

सकते हैं। यदर्द भव्य, िोिा की तिुिा िें 50% अनिक कायवकुशि 

ह,ै तो िोिा द्वारा अकेिे संपणूव कायव को परूा करिे िें निया गया 

सिय ज्ञात कीनजए।      

(a) 36 दर्दि (b) 42 दर्दि (c) 45 दर्दि 

 (d) 24 दर्दि (e) 48 दर्दि 
 

70.  एक िार् िारा के प्रनतकूि और िारा के अिुकूि सिाि र्दरूी को 6 

घंटों िें तय कर सकती ह।ै यदर्द शांत जि िें िार् की गनत, िारा की 

गनत की तुििा िें 200% अनिक ह ैतो िारा के प्रनतकूि िें सिाि 

र्दरूी को तय करिे िें निया गया सिय ज्ञात कीनजए।  

(a) 5 घंटे (b) 3 घंटे (c) 4.5 घंटे 

(d) 3.5 घंटे (e) 4 घंटे 
 

71.  एक आयताकार शीट को इसकी िम्बाई के सार् िोडा जाता ह ैऔर 

एक िम्ब र्तृ्ताकार बेिि बिाया जाता ह।ै यदर्द आयताकार शीट के 

िेत्रफि के पररिाण का, बेिि के आयति के पररिाण से अिुपात 

1:7 ह,ै तो बेिि की नत्रज्या ज्ञात कीनजए।  

(a) 7 (b) 3.5 (c) 10.5 

(d) 21 (e) 14 
 

72.  प्रभात 3 र्र्व के निए R% प्रनतर्र्व की र्दर से सािारण ब्याज पर 

15600 रु. निर्ेश करता ह ैऔर प्राप्त ब्याज 7020 रुपये ह।ै यदर्द 

र्ह 2 र्र्व के निए (R+5)% प्रनतर्र्व की र्दर से सिाि रानश 

चक्रर्ृनद्ध ब्याज पर निर्ेश करता ह,ै तो प्रभात द्वारा प्राप्त ब्याज 

ज्ञात कीनजए।    

(a) 6864 रु (b) 6250 रु (c) 6748 रु 

(d) 6468 रु (e) 6648 रु 
 

73.  यदर्द नपता, िाता और उिके 2 बच्चों की औसत आयु 41 र्र्व ह।ै एर् ं

5 र्र्व पूर्व, नपता, िाता और उिके र्दो पुत्रों (बड ेऔर छोटे) की आयु 

का अिपुात 7 : 4 : 3 : 2 र्ा। तो 6 र्र्व बार्द र्दोिों पतु्रों की आयु का 

योग ज्ञात कीनजए।  

(a) 59 र्र्व (b) 62 र्र्व (c) 57 र्र्व 

(d) 47 र्र्व (e) 67 र्र्व 
 

74.  एक बैग िें 4 िाि, 5 पीिी और 6 हरी गेंर्दें हैं। 3 गेंर्दों को यार्दनृछछक 

रूप से निकािा जाता ह।ै निकािी गई गेंर्दों िें से दकसी के भी पीि े

रंग की गेंर्द िहीं होिे की प्रानयकता ज्ञात कीनजए। 

(a) 
24

91
  (b) 

33

91
 (c) 

12

65
   

(d) आंकड ेअपयावप्त हैं (e) इििें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (75-80): निम्ननिनित प्रश्नों िें प्रश्न नचन्ह (?) के स्र्ाि पर क्या 

िाि आिा चानहए? िगभग िाि ज्ञात कीनजए।  
 

75. 6561.01 ÷ (8.98 × 3.01) ÷ 2.98 = ?  
(a) 27  (b) 54 (c) 72 

(d) 81 (e) 78 
 

76. 7364.99 + (5.01)2 + √? = 7433.11  

(a) 1894 (b) 1681 (c) 1764 
(d) 2025 (e) 1849 

 

77.  127.001 × 7.998 + 6.05 × 4.001 = ? 
(a) 1440 (b) 1400 (c) 1000 

(d) 1040 (e) 1140 
 

78. (999.8 का 215.9% ÷ 9.99)1/3 +
(599.97 का 42.01% ) = ? 
(a) 252 (b) 258 (c) 268 

 (d) 278 (e) 248 

 

79.  39.05 × 14.95 – 27.99 × 10.12 = (36.01 + ?) × 4.98  

(a) 20 (b) 30 (c) 40 

(d) 35 (e) 25 
 

80. 335.01 × 244.99 ÷ 35.001 =?   

(a) 2345 (b) 2350 (c) 2320 

 (d) 2410 (e) 2335
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Mock 11 : हल 
 
 

 
 

निर्दशे (1-5): हि –र्ह व्यनि जो िृतक ह,ै F के र्दायीं ओर तीसरे स्र्ाि 

पर बैठा ह।ै H जो व्यर्सायी ह ैऔर F के िध्य र्दो व्यनि बैठे हैं। गायक 

ि तो व्यर्सायी और ि ही F का निकटति पडोसी ह।ै G, ितृक के ठीक 

र्दायीं ओर बैठा ह।ै G और C के िध्य र्दो व्यनि बैठे हैं। र्ह व्यनि जो 

अनभितेा ह,ै एंकर के नर्परीत बठैा ह।ै F एंकर िहीं ह।ै B एक बैंकर ह ै

और उसका िुि अंर्दर की ओर ह।ै A और D निकटति पडोसी हैं। D, 

बैंकर के बायीं ओर तीसरे स्र्ाि पर िहीं बैठा ह।ै हिारे पास 2 

संभार्िाएं हैं –  

 

 नस्र्नत 1                                       नस्र्नत 2 

 
 

अब, र्ह व्यनि जो िेिक ह,ै एर्िीट के ठीक र्दायीं ओर बठैा ह।ै C 

एर्िीट िहीं ह।ै यह नस्र्नत 2 को सिाप्त कर र्दगेा। अतः, अंनति व्यर्स्र्ा 

होगी -  

 
 

1. (c)   2. (d)  3. (a) 
 

4. (d)   5. (e) 
 

निर्दशे (6-10): 
 

6.  (e); I. J ≤ P (सत्य)  II. Y ≥ O (सत्य) 
 

7. (a); I. T < F (सत्य)          II. H > D (असत्य) 
 

8. (c); I. F > A (असत्य)           II. E = A (असत्य) 
 

9. (b); I. V < Z (असत्य)           II. T > Y (सत्य) 
 

10. (d); I. K < L (असत्य)           II. Q < K (असत्य) 

 

निर्दशे (11-13): 
 

11. (e); र्दनिणपूर्व  

 
 

12. (b); 8िी 

 
 

13. (c); र्दरूी = √𝟑𝟐 + 𝟒𝟐 = 5िी 

 
 

निर्दशे (14-16): 

 
 

14. (b);   15. (d)  16. (c) 
 

17. (b);   

 
 

18. (c)   19. (d)   
 

तार्कवक ििता 
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20. (d) 
 

M E N T O R 

3 $ 5 2 7 # 
 

निर्दशे (21-25): भार्ाओं पर िेक्चर का आयोजि शकु्रर्ार को दकया 

गया। रसायि नर्ज्ञाि के बार्द कोई भी िके्चर आयोनजत िहीं दकया 

गया। भूगोि के िेक्चर का आयोजि सुबह के सत्र िें दकया गया िेदकि 

सोिर्ार को िहीं। 

भौनतकी और भूगोि के िध्य एक िके्चर का आयोजि दकया गया। 

इनतहास के िेक्चर का आयोजि िंगिर्ार को दकया गया र्ा। हिारे 

पास 2 सभंार्िाएं हैं –  

  नस्र्नत 1                   नस्र्नत  2 

 
अब, गनणत के िेक्चर का आयोजि अंग्रेजी के ठीक बार्द िहीं दकया गया। 

गनणत और रसायि नर्ज्ञाि का िेक्चर एक ही सत्र िें आयोनजत िहीं 

दकया गया र्ा।  यह नस्र्नत 2 को सिाप्त कर र्दगेा। अत: अंनति व्यर्स्र्ा 

होगी -  

दर्दि सुबह का सत्र शाि का सत्र 

सोिर्ार भौनतकी जीर् नर्ज्ञाि 

िंगिर्ार भूगोि इनतहास 

शुक्रर्ार अंग्रेजी बहरं्दी 

शनिर्ार गनणत रसायि नर्ज्ञाि 
 

21. (b)   22. (b)  23. (d) 
 

24. (a)   25. (e) 
 

निर्दशे (26-30): 
 

26. (a);   

 
I के निए – र्ेि आरेि से यह स्पष्ट ह ैदक सभी L जो S हैं र्ह 

H िहीं हो सकते हैं। इसनिए, निष्कर्व I निष्कर्व निकािा जा 

सकता ह।ै 

II के निए – चूंदक, P और T के बीच कोई सीिा सबंंि िहीं है, 

इसनिए निष्कर्व II सत्य िहीं होगा। 
 

27. (e);   

 

  I के निए – O और S के बीच कोई सीिा संबंि िहीं ह,ै इसनिए 

संभानर्त नस्र्नत सत्य होगी। इसनिए, निष्कर्व I निष्कर्व 

निकािा जा सकता ह।ै 

  II के निए – चूाँदक N और W के बीच कोई सीिा संबंि िहीं ह,ै 

इसनिए संभानर्त नस्र्नत सत्य होगी। इसनिए, निष्कर्व II 

निष्कर्व निकािा जा सकता ह।ै 
 

28. (b);   

   
  I के निए – चूंदक X और R के बीच कोई सीिा संबंि िहीं है, 

इसनिए निष्कर्व I सत्य िहीं होगा। 

  II के निए – सभी Z जो R हैं, K िहीं हो सकते हैं, इसनिए 

निष्कर्व II सत्य होगा।  
 

29. (c);   

  
  I के निए – चूंदक, J और B के बीच कोई सीिा संबंि िहीं ह,ै 

इसनिए निष्कर्व I सत्य िहीं ह।ै इसनिए, निष्कर्व I से निष्कर्व 

िहीं निकािा जा सकता ह।ै 

  II के निए – चूंदक, J और B के बीच कोई सीिा संबंि िहीं है, 

इसनिए निष्कर्व II सत्य िहीं होगा। इसनिए, निष्कर्व II का 

निष्कर्व िहीं निकािा जा सकता ह।ै 

  चूाँदक र्दोिों निष्कर्व सिाि तत्र् के असत्य हैं और यह ‘some’ 

और ‘some not’ की नस्र्नत ह।ै इसनिए "या तो" का अिुसरण 

करेंगे। 
 

30. (b);   

 
  I के निए – चूंदक H और E के बीच कोई सीिा संबंि िहीं ह ै

इसनिए निष्कर्व I सत्य िहीं होगा। 

  II के निए  – र्िे आरेि से यह स्पष्ट ह ै दक कुछ G, E हैं। 

इसनिए, निष्कर्व II का निष्कर्व निकािा जा सकता ह।ै 
 

निर्दशे (31-35): हि - आइए इसके पीछे के तकव  को सिझते हैं- प्रत्यके 

चरण िें एक शब्र्द और एक संख्या को एक सार् व्यर्नस्र्त दकया जाता 

ह,ै संख्याओं को र्दायें छोर से व्यर्नस्र्त दकया जाता ह ैऔर शब्र्दों को 

बाएं से व्यर्नस्र्त दकया जाता ह।ै 

शब्र्दों के निए – प्रत्येक चरण िें एक शब्र्द को व्यर्नस्र्त दकया जाएगा। 

शब्र्द, जो स्र्र से आरम्भ होते हैं उन्हें र्णविािा श्ृंििा के अिुसार पहि े

व्यर्नस्र्त दकया जाता ह ैऔर दफर रे् शब्र्द जो व्यजंि से आरम्भ होते हैं 

उन्हें व्यर्नस्र्त दकया जाता ह।ै 
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संख्याओं के निए – पहिे सि सखं्याओं को अर्रोही क्रि िें व्यर्नस्र्त 

दकया जाता ह ैऔर दफर नर्र्ि संख्याओं को अर्रोही क्रि िें व्यर्नस्र्त 

दकया जाता ह।ै  

इिपुट :  courage 22 old 29 basket 54 enter 33 rescue 61 

चरण I: enter courage 22 old 29 basket 33 rescue 61 54 

चरण II: old enter courage 29 basket 33 rescue 61 54 22 

चरण III: basket old enter courage 29 33 rescue 54 22 61 

चरण IV:  courage basket old enter 29 rescue 54 22 61 33 

चरण V: rescue courage basket old enter 54 22 61 33 29 
 

31. (c)  32. (a)  33. (c) 
 

34. (d)  35. (b) 

निर्दशे (36-40): तत्र्ों के कूट हैं –  
 

कूट तत्र् 

iron ku 

black bu 

is su 

brown ni 

rusting ru 

color lu 

red/suit dr/st 
 

36. (e)  37. (c)  38. (d) 
 

39. (d)  40. (c)
 

 
 

41. (b); प्रनत दकग्रा चीिी की कीित = 90 ×
3

5
 = 54 रु. 

प्रनत दकग्रा ििक की कीित = 90 ×
2

5
 = 36 रु. 

अभीष्ट अतंर = 15 × 54 – 5 × 36  
= 810 – 180  

= 630 रु.  
 

42.  (c); प्रनत दकग्रा चाय की कीित = 
5000

20
 = 250 रु. 

प्रनत दकग्रा गेहूाँ की कीित = 
450

10
 = 45 रु. 

अभीष्ट प्रनतशत = 
250–45

250
× 100  = 82% 

 

43.  (a); िाि िीनजये दक प्रनत दकग्रा चार्ि की कीित 𝑥 रु. ह ैऔर 

प्रनत दकग्रा चीिी की कीित 𝑦 रु. ह।ै 

प्रश्नािुसार, 
𝑥 + 𝑦 = 450 …(i)  

पररर्तवि के बार्द 

𝑥 ×
2

3
+ 𝑦 ×

4

3
= 500   

2𝑥 + 4𝑦 = 1500   
𝑥 + 2𝑦 = 750  …(ii)  

(i) और (ii) से  

𝑦 = 300 रु. 
 

44. (e); अभीष्ट अिपुात  = 
20×220

30×50
 = 44 : 15 

 

45.  (d); अभीष्ट प्रनतशत = 
(20+10)–(15+5)

(20+10) 
× 100 = 33

1

3
%  

 

46.  (d); अभीष्ट योग = (15× 10 − 5 × 30) + (30× 20 − 15 ×

10) = 450 रु.  
 

47.  (a); िाि िीनजये दक अनभ और सतीश की कायवििता क्रिशः 𝑎 

और 𝑏 ह ै 

कुि कायव = 4𝑎 + 18𝑏 …(i) 

र्दसूरी नस्र्नत 

कुि कायव = 6𝑎 + 12𝑏 …(ii) 

(i) और (ii) से   
4𝑎 + 18𝑏 = 6𝑎 + 12𝑏  

𝑎 = 3𝑏   

अतः, कुि कायव = 4(3𝑏) + 18𝑏 = 30𝑏  

अनभ अकेिे पूरे कायव को सिाप्त कर सकता ह ै= 
30𝑏

3𝑏
 = 10 दर्दि  

 

48.  (d); िाि िीनजये टे्रि की िम्बाई = 2L िीटर 

सुरंग की िम्बाई = L िीटर  

प्रश्नािुसार, 

3𝐿 = 144 ×
5

18
× 30   

L = 400 िीटर 

टे्रि की िम्बाई = 800 िीटर 

∴ र्दसूरी टे्रि की िम्बाई = 2 × 800 = 1600 िीटर 

गनत का 60% = 144 ×
5

18
×

60

100
 = 24 िीटर/सकंेड 

∴ (1600 + 800) = 24 × सिय 

∴ सिय = 100 सकंेड  
 

49.  (d); सनम्िश्ण का प्रयोग करते हुए, 

   
घडी : पसव = 2 : 1 

िाि िीनजये घडी का क्रय िलू्य 2𝑥 रु. ह ै

पसव का क्रय िलू्य 𝑥 रु. ह ै

प्रश्नािुसार, 

100

300
× 2𝑥–

50

300
× 𝑥 = 50  

𝑥 = 100  रु.  

∴ घडी का क्रय िलू्य = 2 × 100 = 200 रु. 

सखं्यात्िक अनभयोग्यता 
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50.  (d); िाि िीनजये दक िीरज का कुि िानसक र्ेति 100x रु. ह ै

प्रश्नािुसार, 

उसकी बचत = 100x – 22x – 15.6x = 62.4x 

∴ 62.4x = 3120  
x = 50 

∴ िानसक र्तेि = 5000 रु. 

∴ भोजि पर िीरज का व्यय = 
22

100
× 5000  = 1100 रु. 

 

निर्दशे (51-55): टेनिस िेििे र्ािे नििाडी = 160 

सभी तीिों िेि िेििे र्ािे नििाडी = 160×
10

100
 =16 

िाि िीनजये दक दक्रकेट और शतरंज िेििे र्ािे नििाडी क्रिशः 3x और 

5x हैं 

8x=160×2=320 
x=40 

∴ दक्रकेट नििाडी =120 

और शतरंज नििाडी =200 

टेनिस और शतरंज र्दोिों िेि िेििे र्ािे नििाडी = 
1

8
× 160 = 20 

िाि िीनजये दक टेनिस और दक्रकेट र्दोिों िेि िेिि ेर्ाि ेनििाडी तर्ा 

शतरंज और दक्रकेट र्दोिों िेि िेििे र्ािे नििाडी क्रिशः 2y और 3y 

हैं 

प्रश्नािुसार,  
5y=50 ⇒ y=10 

नििानडयों की कुि सखं्या = 136+166+86+4+4+14+16 = 426 

टेनिस=160  दक्रकेट=120 

 
शतरंज = 200 
 

51.  (b); अभीष्ट औसत = 
136+166+86

3
 

   =
388

3
= 129

1

3
 

 

52.  (d); अभीष्ट प्रनतशत = 
170

426
× 100 

  ≃40% 
 

53.  (c); अभीष्ट अिपुात = 
20

86
= 10: 43 

 

54.  (e); अभीष्ट प्रनतशत =
(4+4+16+14)

426−16
× 100  

  =
3800

410
= 9% 

 

55.  (a); अभीष्ट अतंर =160–86 
  =74 

56.  (a); किा सातर्ीं और आठर्ीं से नििाकर ड्रािा िें भाग ििेे र्ाि े

नर्द्यार्र्वयों की संख्या   

= (480– 220) ×
5

13
+ (240– 105) ×

2

3
  

= 100 + 90  
= 190  

किा िौर्ीं और र्दसर्ीं से नििाकर पेंटटंग िें भाग िेिे र्ाि े

नर्द्यार्र्वयों की संख्या   

= (510– 210) ×
2

5
+ (250– 120) ×

5

13
  

= 120 + 50  
= 170  

अभीष्ट अतंर = 190 – 170 = 20  
 

57.  (c); किा सातर्ीं और र्दसर्ीं से नििाकर भाग िहीं िेिे र्ाि े

नर्द्यार्र्वयों की कुि सखं्या   

=220+120=340 

किा छठी और सातर्ीं से नििाकर पेंटटंग िें भाग िेिे र्ाि े

कुि नर्द्यार्ी      

= (320– 103) ×
4

7
+ (480– 220) ×

8

13
 

= 124 + 160 = 284 

अभीष्ट प्रनतशत = 
340–284

284
× 100 ≃ 20% 

 

58.  (b); अभीष्ट औसत = (
1

3
[(320– 103) ×

3

7
+ (240– 105) ×

2

3
+ (510– 210) ×

3

5
] 

= 
1

3
[93 + 90 + 180] 

= 121 
 

59.  (e); अभीष्ट अिपुात = 
(240–105)×

2

3
+(510–210)×

3

5

(320–103)×
4

7
+(250–120)×

5

13

  

= 
90+180

124+50
 = 

270

174
 

= 45 : 29  
 

60.  (c); किा िौर्ीं से कुि िये नर्द्यार्ी जो दकसी भी गनतनर्नि िें 

भाग िहीं ितेे हैं = 210 ×
150

100
 = 315. 

पहिे ड्रािा िें भाग ििेे र्ािे कुि नर्द्यार्ी 

= (510 – 210) ×
3

5
 = 180   

अब ड्रािा िें भाग ििेे र्ािे कुि नर्द्यार्ी  

= (510– 315) ×
3

5
 = 117 

अभीष्ट प्रनतशत = 
180–117

180
× 100 = 35% 

 

61.  (d); अभीष्ट योग = (480– 220) ×
8

13
+ (510– 210) ×

3

5
+

(250– 120) ×
8

13
 

= 160 + 180 + 80  

= 420 
 

62.  (d);   
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63.  (e);  

 
 

64.  (a);  

 
 

65.  (b);  

 
 

66.  (e);  

 
 

67.  (b); श्ृंििा ह ै
×½+0.5,  ×1+2,  ×2+8,  ×4+32,     ×8+128 
⇒ 120 × 8 + 128 = 1088  

 

68.  (b); िाि िीनजये नभन्न 
𝑥

𝑦
 ह ै

और प्रनतिोि = 
𝑦

𝑥
 

→ 
𝑦

𝑥
–

𝑥

𝑦
=

7

12
 …(i) 

→ 
𝑦

𝑥
+

𝑥

𝑦
=

25

12
 …(ii)  

(i) और (ii) को हि करिे पर   
𝑥

𝑦
=

3

4
  

 

69.  (c); िाि िीनजये दक िोिा और सिी की कायवििता क्रिशः 𝑎 और 

𝑏 ह ै 

अतः, भव्या की कायवििता = 1.5𝑎 

प्रश्नािुसार, 
(𝑎 + 𝑏) × 18 = (1.5𝑎 + 𝑏)15  
𝑎

𝑏
=

2

3
  

िोिा द्वारा निया गया सिय ⇒ 
(𝑎+

3

2
𝑎)×18

𝑎
 = 45 दर्दि 

 

70.  (e); िाि िीनजये िारा की गनत 𝑥 दकिी/घंटा 

  अतः,  िार् की गनत = 3𝑥 दकिी/घंटा 

िारा के प्रनतकूि िार् की गनत  = 2𝑥 दकिी/घंटा 

िारा के अिुकूि िार् की गनत  = 4𝑥 दकिी/घंटा 

िारा के अिकूुि और िारा के प्रनतकूि िार् की गनत का 

अिपुात 2 : 1 ह ै  

अतः निए गये सिय का अिपुात = 1 : 2 

अतः िारा के प्रनतकूि निया गया सिय = 
2

(1+2)
× 6 = 4 घंटे 

71.  (e); िाि िीनजये बिेि की नत्रज्या = 𝑟 

और ऊाँ चाई = ℎ  

अतः आयत का िेत्रफि = बेिि के र्क्र पृष्ठ का िेत्रफि  
⇒ 2πrh 

अब दर्दया गया अिपुात = 
2𝜋𝑟ℎ

𝜋𝑟2ℎ
 = 

1

7
 

𝑟 = 14    
 

72. (a); हि जािते हैं,  

सािारण ब्याज = 
𝑃×𝑅×𝑡𝑖𝑚𝑒

100
  [

𝑃 → िूििि

𝑅 → र्दर
]   

7020 =
15600×𝑅×3

100
  

R = 15% 
R + 5 = 20% 

चक्र र्ृनद्ध ब्याज = 15600 [(1 +
20

100
)

2
– 1] 

चक्र र्ृनद्ध ब्याज = 15600 [
36

25
– 1] 

= 15600 ×
11

25
 = 6864 रु. 

 

73.  (e); िाि िीनजये दक नपता, िाता और र्दो पतु्रों की कुि र्तविाि 

आयु = 41 × 4 = 164 र्र्व 
िाि िीनजये दक 5 र्र्व परू्व, कुि आयु 16x र्ी 

प्रश्नािुसार, 
16x = 164 – 20 = 144 
x = 9 र्र्व 

∴ 6 र्र्व बार्द र्दोिों पुत्रों की कुि आयु = 9 × 3 + 9 × 2+10 

+ 12 = 67 र्र्व 
 

74.  (a); यहााँ चार नस्र्नतयां हैं→ 3R, (1R, 2G), (2R, 1G), 3G 

  ∴ अभीष्ट प्रानयकता 

   =
C3 

4 + C1 
4 × C2 

6 + C2 
4 × C1 

6 + C3 
6

C3 
15  

   =
4+4×15+6×6+20

91×5
 

   =
4+60+36+20

91×5
 

   =
120

91×5
=

24

91
 

 

75.  (d); ? =
6561

9×3×3
= 81  

 

76.  (e); 7365 + 25 + √? = 7433 

√? = 7433 − 7390   

 √? = 43 
या , ? = 1849   

 

77.  (d); ? ≈ 127 × 8 + 6 × 4  
 ? = 1016 + 24  
 ? = 1040  

 

78.  (b); ? ≈ (
216×1000

100×10
)

1

3
+ (

42×600

100
) 

= 6 + 252 
  ?= 258 
 

79.  (e);  
39×15−28×10

5
= 36+? 

  ⇒ 61 = 36 + ? 
       ∴   ? = 25  
 

80.  (a); ? =335 × 245 ÷ 35 

    = 335 ×
245

35
≈ 2345 
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